



АО «КОРПОРАЦИЯ «ТАКТИЧЕСКОЕ РАКЕТНОЕ ВООРУЖЕНИЕ» (ГОЛОВНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ)
АО «ГОСМКБ «ВЫМПЕЛ» им. И.И. ТОРОПОВА» • АО «ГОСМКБ «РАДУГА» им. А.Я. БЕРЕЗНЯКА» • АО «ГНПП «РЕГИОН»
АО «АОМЗ» • АО «АНПП «ТЕМП-АВИА» • АО «ГОСНИИМАШ им. В.В. БАХИРЕВА» • АО «КБ МАШИНОСТРОЕНИЯ»
АО «КРАСНЫЙ ГИДРОПРЕСС» • АО «МКБ «ИСКРА» им. И.И. КАРТУКОВА» • АО «РКБ «ГЛОБУС» • АО «САЛЮТ» • АО «СМАЗ»
АО «ТМКБ «СОЮЗ» • АО «УПКБ «ДЕТАЛЬ» • АО «ЦКБА» • АО «ВПК «НПО МАШИНОСТРОЕНИЯ» • АО «АВАНГАРД»
АО «НПО ЭЛЕКТРОМЕХАНИКИ» • АО «ПЗ «МАШИНОСТРОИТЕЛЬ» • АО «ПО «СТРЕЛА» • АО «УНИИМК»
АО «КОНЦЕРН «МПО – ГИДРОПРИБОР» • АО «ВЕРХНЕУФАЛЕЙСКИЙ ЗАВОД «УРАЛЭЛЕМЕНТ» • АО «ЗАВОД «ДАГДИЗЕЛЬ»
АО «НИИ МОРТЕПЛОТЕХНИКИ» • АО «ЭЛЕКТРОТЯГА» • АО «КОНЦЕРН «ГРАНИТ-ЭЛЕКТРОН» • АО «РАВЕНСТВО»
АО «СЕВЕРНЫЙ ПРЕСС» • АО «САРАТОВСКИЙ РАДИОПРИБОРНЫЙ ЗАВОД» • АО «ЗАВОД им. А.А. КУЛАКОВА»
АО «РАВЕНСТВО-СЕРВИС» • АО «ПЭМЗ «МОЛОТ» • АО «ТП АРЗ» • АО «НПО «МОЛНИЯ» • АО «СКТБ «КУРГАНПРИБОР»
АО «АПЗ им. П.И. ПЛАНДИНА» • АО «ТРВ-ИНЖИНИРИНГ» • АО «ТАЙФУН»

КОРПОРАЦИИ

«ТАКТИЧЕСКОЕ РАКЕТНОЕ ВООРУЖЕНИЕ»

№ 5 (149)



Электронная газета Корпорации «Тактическое ракетное вооружение». Выпускается ежемесячно с января 2012 года



9 Мая – День Победы
в Великой Отечественной войне.

Это особый для каждого из нас праздник, овеянный боевой славой и подвигом наших дедов, прадедов. Красная армия и советский народ героически сражались с немецко-фашистскими захватчиками на фронтах, самоотверженно трудились в тылу и одержали победу.

МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ

7 мая на головном предприятии Корпорации «Тактическое ракетное вооружение» (КТРВ, член СоюзМаш России) в подмосковном Королеве прошёл митинг, посвящённый 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Организатором мероприятия выступило Московское областное региональное отделение СоюзМаш России



Незабываемые моменты митинга

У заводского мемориала «Павшим за Родину» собрались руководители Корпорации, профсоюзного комитета, представители администрации и городского объединения ветеранов, ветераны и работники предприятия, офицеры ВП МО России, ГУВД, МЧС, учащиеся и студенты подшефных учебных заведений. Перед началом митинга ветеранам в профкоме вручили поздравительные открытки, цветы и материальную помощь.

Торжественное мероприятие началось с акции «Огонь памяти», в ходе которой от частицы Вечного огня у Могилы Неизвестного Солдата, расположенного в Москве, был зажжён Вечный огонь заводского мемориала. Эта частица была получена представителем КТРВ – советником генерального директора Владимиром Бургреевым в ходе организованной Народным фронтом России патриотической акции на Александровской площади.

В ходе митинга присутствующим поздравил с Днем Победы заместитель генерального директора КТРВ Владимир Яриков, другие руководители и почетные гости предприятия и города.

Торжества продолжились в парке, прилегающем к заводскому пруду, где была развернута полевая кухня.

АО «КТРВ»
г. КОРОЛЕВ

ВЫСТАВКИ



КТРВ ПРЕДСТАВИТ СВОИ ВОЕННЫЕ И ГРАЖДАНСКИЕ РАЗРАБОТКИ НА МВМС «ФЛОТ – 2024»

С 19 по 23 июня Корпорация «Тактическое ракетное вооружение» (КТРВ, член СоюзМаш России) примет участие в Международном военно-морском салоне «ФЛОТ – 2024», который пройдет в Кронштадте.

В ходе проведения выставки на стенде Корпорации будут представлены образцы продукции военного назначения,

разработанные головным предприятием Корпорации, Концерном «Гранит-Электрон», Концерном «Морское подводное оружие – Гидроприбор», ГосМКБ «Радуга» им. А.Я. Березняка, ГНПП «Регион», ВПК «НПО машиностроения», «НИИ мортептехники», предприятиями «Электротяга», «Тайфун» и «Уралэлемент».

Кроме военной продукции, на стенде КТРВ будет представлен широкий спектр продукции гражданского и двойного назначения.

В ходе работы салона запланирована насыщенная деловая программа, в том числе с участием зарубежных делегаций, презентации продукции с использованием современных мультимедийных технологий.

О ГЛАВНОМ

17 мая в Москве, в Корпоративном центре АО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение», состоялось очередное заседание Совета директоров АО «КТРВ».

В повестку дня были включены следующие вопросы: о проведении годового общего собрания акционеров; утверждение бюджета Фонда социальной поддержки и благотворительности АО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение» на второе полугодие 2024 года и первое полугодие 2025 года; отчет по итогам закупочной деятельности за 2023 год; утверждение отчета о реализации Долгосрочной программы развития интегрированной структуры АО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение» за IV квартал 2023 года; о реализации инвестиционных проектов по Постановлению Правительства Российской Федерации от 20 октября 2022 года № 1867 и выполнении Плана технического перевооружения и реконструкции Обществами в 2023 году.

По всем рассмотренным вопросам приняты соответствующие решения.

В НОМЕРЕ:

И СКОЛЬКО Б ЛЕТ
НЕ МИНОВАЛО...

СТР. 2

ПОЗДРАВЛЯЕМ
С ЮБИЛЕЕМ!

СТР. 3

НАВСТРЕЧУ
82-ЛЕТИЮ
АО «КТРВ»

СТР. 3

«КАРАВЕЛЛА»:
ВСЕ НА БОРТ!

СТР. 4

МЫ ПОМНИМ! МЫ ГОРДИМСЯ!

И СКОЛЬКО Б ЛЕТ НЕ МИНОВАЛО..



► На митинге в АО «Концерн МПО – Гидроприбор»

Возложение венков к памятникам погибшим в Великой Отечественной войне, тем, кто отстоял свободу и независимость нашей Родины, минута молчания как дань памяти великому подвигу – так проходили митинги в честь Дня Победы на предприятиях Корпорации «Тактическое ракетное вооружение».

Во время Парада Победы на Красной площади рядом с президентом России Владимиром Путиным сидели ветераны. Один из них – участник Великой Отечественной войны Евгений Петрович Куропатов. За ратный подвиг он награжден орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За оборону Ленинграда». Был кадровым военным, потом работал в МКБ «Искра» им. И.И. Картукова (входит в КТРВ, г. Москва). 19 июля ветерану исполнится 101 год.



► 8 мая в ГосМКБ «Вымпел» им. И.И. Торопова состоялось шествие «Бессмертного полка». Сотрудники предприятия с фотографиями своих родственников – участников Великой Отечественной войны – прошли к Мемориалу «Солдаты Великой Победы» и Обелиску павшим героям на торжественный митинг



► На АПЗ ветеранов поздравляли на дому. В центре – Анастасия Михайловна Солдатова



► Работники ГосМКБ «Радуга» им. А.Я. Березняка возложили цветы к памятнику труженикам тыла в парке Авиастроителей

Работники и ветераны АО «Концерн «Морское подводное оружие – Гидроприбор» (входит в КТРВ, г. Санкт-Петербург) собрались, по традиции, на площади перед мемориалом «Вечная Слава Героям». Митинг начался с литературно-музыкального представления – звучали песни военных лет, воспоминания о подвиге ленинградцев. «Мы никогда не забудем тех, кто ценой своей жизни отстоял независимость нашей Родины, – сказал генеральный директор Владимир Патрушев. – Наша с вами задача – передать память потомкам о великом подвиге. В военные годы предприятие продолжало работать, обеспечивая вооружением Ленинградский фронт. Многие работники ушли на фронт – обороняли Ленинград и Севастополь, освобождали Прагу и Варшаву, брали Кёнигсберг и Берлин.

В УПКБ «Деталь» (входит в КТРВ, г. Каменск-Уральский) накануне Дня Победы молодежные активисты встречали утром на проходной сотрудников и вручали им георгиевские ленточки. Звучала музыка военных лет в исполнении оркестра. В фойе проходной по инициативе Музея боевой славы проходила тематическая выставка предметов военной экипировки и разных видов оружия. Много желающих было попробовать кашу с тушенкой, крепкий сладкий чай и темный хлеб у полевой кухни. Реконструкцию военного эвакогоспиталя представили студенты Медицинского колледжа города Каменска-Уральского. Они показали проникновенную, эмоциональную историю, основанную на реальных событиях. Всё это сопровождалось показом архивных кадров. А 9 мая состоялся митинг и возложение цветов к памятнику Герою Советского Союза Григорию Кунавину. После этого представители руководства навестили ветеранов предприятия – тружеников тыла, поздравили их с праздником и вручили подарки.

К мемориальному комплексу – стеле в честь 30-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов пришли работники, руководители НПО «Молния» (входит в КТРВ, г. Москва) во главе с генеральным директором Алексеем Каменцевым, офицеры военного представительства МО РФ, активисты профсоюзной и молодежной организаций предприятия. Состоялся митинг, затем – возложение цветов. Представители



► «Этот День Победы порохом пропах...». Митинг в АО «Концерн «Гранит-Электрон»

руководства поздравили старейших ветеранов, ранее работавших на предприятии, и подарили им подарки в музее истории. Память о войне для работников «Молнии» священна. Они даже создали Стену памяти с портретами их родных и близких, принимавших участие в Великой Отечественной войне.

Митинг в АО «Концерн «Гранит-Электрон» (входит в КТРВ, г. Санкт-Петербург) проходил у стелы, установленной на территории предприятия в память о работниках, ушедших на фронт в годы Великой Отечественной войны. Завершилось мероприятие минутой молчания, возложением венков и цветов к обелиску. Заводчане в годы войны отчаянно защищали свою Родину и город от немецких захватчиков. Многие из них погибли. Предприятие, несмотря на малую численность, продолжало выполнять заказы и обеспечивать войска снарядами, специальной техникой. Производственные задания выполнялись ценой огромных усилий.

На ПЗ «Машиностроитель» (входит в КТРВ, г. Пермь) с поздравлением с Днём Победы к работникам обратился генеральный директор. Прошёл торжественный митинг, завершившийся возложением цветов к Мемориалу Трудовой и Воинской Славы завода. На территории у центральных проходных состоялся праздничный концерт. В исполнении ансамбля песни и танца народов Урала «Прикамье» для ра-



► В УПКБ «Деталь» накануне Дня Победы

ботников и ветеранов завода прозвучали песни о Великой Отечественной войне.

В ПО «Стрела» (входит в КТРВ, г. Оренбург) 7 мая ветераны объединения собрались в Зале торжеств, их ждали празднично накрытые столы. С поздравлением и словами благодарности за добросовестный труд на благо объединения и страны обратился к ним генеральный директор Александр Маркман. После этого состоялся концерт творческих коллективов «Стрелы». 8 Мая на проходных звучали песни военных лет, работникам раздавали георгиевские ленточки. Руководство объединения, профактив, ветераны возложили цветы к мемориалу «Вечный огонь» и к мемориалу в сквере Героя России Александра Прохоренко. 9 Мая ранним утром в Зале торжеств снова поздравляли ветеранов. Затем состоялось возложение цветов к стеле Боевой и трудовой славы. С Днём Победы в этот день поздравили и работников объединения – участников СВО, а также членов их семей, вручив им подарочные наборы.

На АПЗ (входит в КТРВ, г. Арзамас), помимо проведения традиционных памятных мероприятий, работники читали в эфире заводского радио стихотворения военных лет в рамках радиопроекта «Написано войной».

■ По информации, предоставленной предприятиями

ВЕСТИ

Для бойцов СВО

В зону специальной военной операции был отправлен очередной груз гуманитарной помощи для бойцов 61-й бригады морской пехоты Северного флота.

На средства, собранные сотрудниками ГосМКБ «Вымпел» им. И.И. Торопова (входит в КТРВ, г. Москва) были закуплены метеорологические шары-зонды для разведки, автомобиль Mitsubishi Pajero, автозапчасти и два ноутбука, приобретен прицеп-фургон, на который поставят доставленное ранее шиномонтажное оборудование. Подобная мобильная установка позволит выезжать на место поломки техники и оперативно её ремонтировать. В посылку вымпеловцы также положили продукты, маскировочные сети и носилки, сшитые в одном из цехов предприятия.

«ЛУЧШИЙ МОЛОДОЙ СПЕЦИАЛИСТ ГОДА»

На головном предприятии Корпорации (г. Королёв Московской обл.) прошёл конкурс на звание «Лучший молодой специалист года». Конкурс проходил в форме защиты проектов, представленных участниками в виде презентаций. Каждый участник, закончив доклад, отвечал на вопросы конкурсной комиссии.

В результате в номинации «За значительный вклад в развитие технологической подготовки производства» победителем стал инженер-технолог механосборочного цеха Даниил Рогаченко. В номинации «За значительный вклад в развитие производства» победа присуждена специалисту по персоналу Управления по работе с персоналом Антону Гавриленко.

В сборе гуманитарной помощи приняли участие также Военный университет им. Александра Невского и московские школы – на эти средства были закуплены рации, медикаменты, перевязочные средства, продукты.

О ПРОЕКТЕ БГТУ «ВОЕНМЕХ»

БГТУ «ВОЕНМЕХ» планирует реализовать один из своих профориентационных проектов на базе ГосМКБ «Радуга» им. А.Я. Березняка (входит в КТРВ, г. Дубна Московской обл.). «В проекте участвуют пятнадцать ребят из школ, лица имени В.Г. Кадышевского и лица «Дубна», расположенных в Дубне, а также школы №1 им. профессора В.А. Федорова города Кимры, – говорит один из организаторов проекта, выпускник БГТУ «ВОЕНМЕХ», и.о. ведущего конструктора ГосМКБ «Радуга» Дмитрий Тирищук. – Учащиеся будут обучаться 3D-моделированию, создавать макеты изделий, распечатывать их на 3D-принтере на нашем предприятии».

Школьники встретились с представителями руководства предприятия и университета и получили сертификаты на дополнительные баллы при поступлении в БГТУ «ВОЕНМЕХ», в том числе в рамках целевого обучения от ГосМКБ «Радуга» им. А.Я. Березняка.

РАВНЕНИЕ НА ЛУЧШИХ

ВЫСОКАЯ НАГРАДА

Указом Президента РФ от 1 мая 2024 года звание Героя Труда присвоено первому заместителю генерального директора-главному конструктору Государственного машиностроительного конструкторского бюро «Радуга» им. А. Я. Березняка (входит в КТРВ, г. Дубна Московской обл.) Елтугану Кимашевичу Сыздыкову. Он является автором более пятидесяти научных работ в области механики аэрокосмиче-

ских конструкций. Под его руководством создаются передовые разработки в области авиационного вооружения.

ЗА УДАРНЫЙ ТРУД

Губернатор Самарской области Дмитрий Азаров вручил государственные и региональные награды защитникам Отечества, передовикам промышленных предприятий, врачам, аграриям, представителям общественных организаций.

Среди награждённых был и работник АО «Салют» (входит в КТРВ, г. Самара) – фрезеровщик пятого разряда Механического производства Алексей Баландин. Он удостоен медали ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Благодаря своей целеустремлённости, ответственности и упорному труду Алексей достиг высоких результатов в своей профессиональной деятельности. Сменно-суточные задания выполняет на 120 процентов – точно, грамотно, в установленные сроки.



Более ста тридцати работников Производственного объединения «Стрела» (входит в КТРВ, г. Оренбург; член СоюзМаш

СОЮЗМАШ РОССИИ: ЦИФРЫ И ФАКТЫ

России) подтвердили почётное звание «донор», приняв участие в Дне донора накануне майских праздников. Пункт сбора крови был организован Оренбургской областной станцией переливания крови.

Донорами в рамках акции «Корпоративный донор Подмосковья» стали работники ГосМКБ «Радуга» им. А.Я. Березняка (входит в КТРВ, г. Дубна Московской обл.;

член СоюзМаш России). День донора прошёл в городском ДК «Октябрь» в рамках соглашения между ГБУЗ МО «Московский областной центр крови» и Московским областным региональным отделением СоюзМаш России.

Более двух тысяч учащихся и студентов учебных заведений Москвы и Подмосковья, в том числе колледжа «Энер-

гия», МГТУ им. Н.Э. Баумана, побывали в АО «ВПК «НПО машиностроения» (входит в КТРВ, г. Реутов Московской обл.; член СоюзМаш России) в рамках первого в этом году этапа всероссийской профориентационной акции СоюзМаш России «Неделя без турникетов». Около семисот ребят в ходе этой же акции посетили ПО «Стрела» (входит в КТРВ, г. Оренбург; член СоюзМаш России).

ЮБИЛЕЙ

«РЕГИОНУ» – 55 ЛЕТ

Государственное научно-производственное предприятие «Регион» (входит в КТРВ, г. Москва) было создано как НИИ прикладной гидромеханики (НИИПГМ) Приказом №170 министра машиностроения СССР В.В. Бахирева от 14 мая 1969 года в целях «создания скоростных противолодочных торпед авиационного и корабельного применения, а также другого противолодочного ракетного оружия». 14 мая ГНПП «Регион» отмечает своё 55-летие.



АО «ГНПП «Регион» – ведущий разработчик и поставщик высокоточного вооружения морского и авиационного базирования. Выпускает морское оружие, размещаемое на авиационных и корабельных носителях; торпедное и противоминное средства защиты; скоростные подводные ракеты; корректируемые и управляемые авиационные бомбы; гражданскую продукцию.

За время своей деятельности коллективом разработано свыше девяноста образцов высокоточного оружия. За создание некоторых из них предприятие, отдельные группы специалистов были удостоены правительственных наград. Уникальный опыт, накопленный работниками, позволяет создавать изделия, не имеющие аналогов в мире. В 1977 году «Регион» был награждён орденом Трудового Красного Знамени, в 1980, 1987 годах – правительственными наградами, в 2019 году – Благодарностью Президента РФ «За особый вклад в развитие авиационной промышленности и высокие показатели в производственной деятельности». Трижды – в 2019, 2021, 2022 годах – предприятие становилось лауреатом Национальной премии «Золотая идея».

В 2005 году Указом Президента РФ ФГУП «Государственное научно-производственное предприятие «Регион» было включено в состав Корпорации «Тактическое ракетное вооружение». Согласно стратегии КТРВ, развитие профильных направлений предприятия, внутренние структурные преобразования и его производственная деятельность осуществляются в рамках скоординированных комплексных программ. Предприятие активно проводит реконструкцию и техническое перевооружение производственных мощностей, оптимизирует кооперационные связи, осуществляет постепенный перевод производства новых изделий на технологическую базу Корпорации. Особое внимание уделяется привлечению молодых специалистов, их подготовке и профессиональному росту, формированию кадрового резерва.

«Трудовой коллектив работает сегодня как единый отлаженный механизм, чтобы обеспечивать обороноспособность нашей Родины», – сказал в одном из интервью накануне юбилея генеральный директор Игорь Крылов.

■ АО «ГНПП «РЕГИОН»
г. МОСКВА

МЫ РАЗВИВАЕМСЯ

19 мая АО «Звезда-Стрела» (входит в КТРВ, г. Таганрог, г. Королёв) исполнилось двадцать лет

За это время предприятие прошло путь от становления, накопления опыта и компетенций до развития и роста, освоения новых направлений деятельности. За счёт своевременного и эффективного решения производственных задач, использования современного оборудования, тщательного отбора и подготовки кадров предприятию удалось увеличить и количественные, и качественные показатели, превзойти результаты прошлых лет.



Являясь одним из предприятий Корпорации «Тактическое ракетное вооружение», АО «Звезда-Стрела» представляет собой хорошо оснащённое, с чётко отлаженным производственным процессом предприятие, способное выполнять обязательства в соответствии с государственными программами вооружений, федеральными программами развития оборонно-промышленного комплекса.

■ АО «ЗВЕЗДА-СТРЕЛА»
г. ТАГАНРОГ, г. КОРОЛЁВ

НАВСТРЕЧУ 82-Й ГОДОВЩИНЕ ОБРАЗОВАНИЯ ГОЛОВНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ



«ДАЮ ТВЁРДОЕ ОБЕЩАНИЕ, ЧТО ОПРАВДАЮ ЭТО ЗВАНИЕ»

3 июня 1942 года в Костине Московской области был образован завод №455 Министерства авиационной промышленности, на базе которого позже создадут Корпорацию «Тактическое ракетное вооружение». 26 августа того же года директором завода был назначен Николай Кузьмич Сорокин. Он возглавлял завод с 1942 по 1943 гг.

В архивах предприятия о нём почти не сохранилось сведений. Восполнить этот пробел удалось краеведу города Королёва Московской обл. Раисе Дмитриевне Позамантир. Она встретила с потомками первого директора. Вот как она это вспоминает: «Жизнь иногда подбрасывает сюрпризы. Сначала неожиданный телефонный звонок внуков и дочери первого директора – Петра и Николая Сергеевичей и Аллы Николаевны Моторных, затем те самые недостающие сведения – документы и фотографии из семейного архива».

Николай Кузьмич родился в 1900 году, 22 мая, в одном из сёл Алатырского уезда Симбирской губернии (сейчас Чувашская республика) в бедной крестьянской семье. Позднее студент МАИ им. Серго Орджоникидзе Николай Сорокин напишет в многотиражной газете «Пропеллер»: «В нашей

семье никто не имел образования хотя бы в объёме сельской школы. Я стал инженером. Даю твёрдое обещание, что оправдаю это звание». Путь к достижению мечты о высшем образовании был у Николая долгим. С восемнадцати лет он работал по найму на заводах на родине, затем, после службы в РККА, – в Ростове-на-Дону. Освоил несколько рабочих профессий. Паренька заметили и в 1924 году приняли в партию РКП(б) – ВКП(б). В те годы стране особенно нужны были грамотные специалисты. В 1928 году партия принимает решение о направлении хорошо проявивших себя на производстве молодых рабочих на подготовительные курсы с дальнейшим поступлением в вузы. Движение получило название «парттысячники». В их числе оказался Николай Сорокин. В 1932 году он был принят в МАИ им. Серго Орджоникидзе. В 1938 году получил диплом инженера-механика по специальности «ави-

ационные двигатели» с оценкой «отлично» и был направлен в распоряжение Наркомата обороны, а через два года – в Наркомат авиационной промышленности.

До назначения директором завода №455 он работал на московских авиационных предприятиях инженером, старшим инженером, помощником начальника. За три с лишним года приобрел в Наркомате репутацию не только знающего специалиста, но и умелого организатора производства. И когда встал вопрос о создании нового авиационного завода в Костине, его назначили директором.

Начинали на заводе с нуля – восстановление станочного парка, вывезенного во время эвакуации, комплектование рабочих мест квалифицированными рабочими и специалистами, организация быта. Были у Сорокина надёжные помощники – главный инженер И. Г. Терехов, главный технолог

С. А. Сафьянов, другие руководители завода. Сохранились воспоминания ветеранов завода тех лет – начальника цеха В. Д. Ковальского, бригадира комсомольско-молодёжной бригады Н. В. Самарцева, преподавателя ремесленного (при заводе) училища Е. В. Квятковского. «В цехах царил холод, работали при свете коптилок, – рассказывали они. – Питались скудно, от голода случались обмороки. Подростки не доставали до верстака, для них делали подставки из ящиков. Станков и инструментов не хватало, работали вручную: молоток, напильник, кернер, зубило. Валились с ног от усталости, засыпали у станков». И в этих условиях уже к концу 1942 года завод выпустил первую продукцию – приборы для самолётов, замки к бомбодержателям, ремни пилота.

■ АО «КТРВ»
г. КОРОЛЁВ



МЫ И ГОРОД

ГосМКБ «Радуга» (входит в КТРВ, г. Дубна Московской обл.) несколько десятков лет назад стало инициатором проведения в городе легкоатлетической эстафеты имени первого Главного конструктора и основателя предприятия Александра Яковлевича Березняка. В этом году эстафеты прошли в мае уже в 44 раз.

Самыми активными её участниками стали как всегда работники ГосМКБ «Радуга». «Пусть спорт и труд в одном строю идут!» – этот лозунг советского времени близок многим работникам «Радуги» и сейчас. Традиция укреплять здоровье и одновременно формировать в коллективе командный дух была заложена руководством предприятия давно. «Сегодня коллективу приходится много работать, – говорит научный руководитель ГосМКБ «Радуга» Владимир Трусов. – А спорт – это то, что поддерживает в нас силы, дает хороший деловой настрой. Здесь есть и общение, и воз-

А.Я. БЕРЕЗНЯКУ ПОСВЯЩАЕТСЯ



►► Кто первым придёт к финишу?

можность помериться силой, выдержкой. Давайте пожелаем нашим спортсменам удачных финишей и победных стартов».

В этот раз на беговые дорожки вышли сто двадцать спортсменов, всего двадцать команд. Это, помимо самих работников «Радуги», школьники, студенты, сотрудники го-



►► На церемонии награждения

родских организаций. Главная интрига забега неизменна из года в год – какая из команд победит. «Это всегда важно и для самих работников предприятия, потому что результаты эстафеты идут в зачёт внутренней спартакиады, – говорит председатель профсоюзной организации ГосМКБ «Радуга», один из главных

организаторов эстафеты Максим Щербаков. – Почти в каждом подразделении есть стеллажи для почётных спортивных трофеев – кубков, медалей, вымпелов и дипломов, в том числе за эту эстафету. Этими наградами мы гордимся».

Лидеры на дорожках менялись постоянно, и до самого финиша было непонятно, кто победит. «Свой этап я отработал как мог, – сказал капитан сборной цехов ГосМКБ «Радуга» Иван Рычков. – Дальше хорошо выступили остальные спортсмены команды, и мы выиграли». Так, второй год подряд первое место среди команд подразделений «Радуги» удерживает сборная цехов. Среди учебных заведений самой быстрой была признана команда школы №5, среди организаций – спортивная школа «Дубна».

АННА СУХАЯ

АО «ГосМКБ «РАДУГА»
г.ДУБНА

СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Завод им. А.А. Кулакова – старейшее предприятие России по производству слаботочного оборудования для кораблей и судов. С 2018 входит в Корпорацию «Тактическое ракетное вооружение» (в составе Концерна «Гранит-Электрон»). История его создания берёт начало в конце XIX века. Все это время предприятие планомерно развивалось, укрепляя не только производственную базу, но и социальную сферу.

Важным событием на заводе стало открытие в послевоенном 1946 году детского пионерского лагеря «Каравелла» на Карельском перешейке. Первый палаточный городок принял шестьдесят пять ребят. Уже на следующий год стало ясно, что мест катастрофически не хватает. И «Каравелла» стала расти. Строились новые корпуса, появился клуб. Вожатыми и воспитателями в лагере работали лучшие сотрудники завода. В тяжёлое перестроечное время руководство предприятия сделало все возможное, чтобы сохранить этот важный социальный объект.

Сегодня детский спортивный оздоровительный лагерь «Каравелла» занимает значительную площадь в Ленинградской области. Корпуса окружает красивая природа – озеро, сосны. Лучшего места для организации детского отдыха просто не найти. Дети очень любят «Каравеллу» и с нетерпением ждут начала сезона.

«КАРАВЕЛЛА»: ВСЕ НА БОРТ!

Этим летом в детском спортивном оздоровительном лагере «Каравелла» завода имени А.А. Кулакова (входит в КТРВ, г. Санкт-Петербург) будут отдыхать дети работников предприятий Корпорации «Тактическое ракетное вооружение»



Большое внимание в лагере уделяется активному отдыху детей – разнообразным подвижным играм, велопоходам, купанию в озере. Ребята обучаются хореографии, вокалу, актерскому мастерству, знакомятся с профессией журналиста в детских радиостудии и редакции газеты «Каравелла-Таймс». Всегда в их распоряжении многочисленные студии прикладного творчества. Спортом и спортивными играми ребяташки занимаются с профессиональными тренерами, расширяют свой кругозор на мастер-классах и семинарах по естественным наукам, краеведению, истории, экологии.



С 2011 года в лагере реализуется психолого-педагогический проект «Доверие». В его основе – индивидуальный подход к каждому ребёнку, мероприятия, способствующие его гармоничному развитию. Помимо детей работников Завода им. А.А. Кулакова и предприятий Концерна «Гранит-Электрон», здесь отдыхают ребята из разных регионов нашей страны.

В этом году во время третьей, исследовательско-приключенческой смены «Таинственный подводный мир» (с 15 июля по 4 августа) в лагере «Каравелла» проведут каникулы дети работников и других предприятий Корпорации «Тактическое ракет-



ное вооружение». Задача руководителей смены, вожатых и педагогов, среди которых, по традиции, будут студенты Герценовского пединститута, – так организовать отдых детей, чтобы они получили заряд бодрости, здоровья и хорошего настроения на весь год. Ребят ждёт не только интересная жизнь на территории лагеря, где они попробуют себя в качестве спортсменов, артистов, мастеров искусства и ремесла, но и поездки по историческим местам Санкт-Петербурга, Ленинградской области.

АО «ЗАВОД им. А.А. КУЛАКОВА»
г.САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

ЧТО? ГДЕ? КОГДА?

В ДАР АРЗАМАСУ

22 конфетные машины конца XIX – начала XX века – почти такие же, как были когда-то в известной на весь Арзамас кондитерской купца Василия Францевича Генебарта – подарили городу два предприятия Корпорации «Тактическое ракетное вооружение»: Арзамасский приборостроительный завод и Арзамасское научно-производственное предприятие «ТЕМП-АВИА». Приобретение и передача экспонатов в литературно-мемориальный музей Гайдара состоялись в рамках проекта «Арзамасская карамель». «Включиться в этот проект предложил предприятиям мэру нашего города Александр Шелоков», – сказал генеральный директор АПЗ Андрей Капустин.

Коллекция конфетных машин сейчас выставлена для посетителей. Все экспонаты отреставрированы и находятся в рабочем состоянии – ручной станок для нарезки пластовых изделий, пресс-подушкарка для нарезки карамели с начинкой, режущая машина «поцелуй с патокой», крючок для вытягивания карамельного теста, форма для изготовления марципановых яиц, скалка для фруктовой карамели, другое оборудование. В музее Гайдара коллекция будет находиться временно. Как только завершится реставрация музея Горького, конфетные машины перевезут туда, уже на постоянное место.

АО «АПЗ» им. П.И. ПЛАНДИНА
г.АРЗАМАС

ПРЕСС-СЛУЖБА

ГАЗЕТЕ «ЛУЧ» – 40 ЛЕТ

Заводской газете «Луч» Научно-производственного объединения «Калужский приборостроительный завод «Тайфун» (входит в КТРВ, г. Калуга) 16 мая исполнилось сорок лет.

Инициатором её создания стал партком предприятия во главе с его секретарем, а окончательное решение о названии будущего издания принималось, как вспоминают ветераны, в кабинете директора предприятия. Решать организационные вопросы (формирование редакции, взаимодействие с типографией, распространение газеты) было поручено редактору заводского радиовещания Татьяне Кочетковой. Татьяна Владимировна и по сей день занимается выпуском газеты.

Редакция с первых дней своей работы начинает быть в курсе всех событий, происходящих на производстве, в культурной и социальной жизни коллектива. Одновременно занимается организационной работой – берёт под контроль стенгазеты, которые выходят в цехах и отделах, и даже проводит смотры-конкурсы на лучшую стенгазету. Активно сотрудничает с музеем предприятия. Так продолжается многие годы, включая сложную перестроечную эпоху.

«Луч» и сейчас не сдает своих позиций, оставаясь «визитной карточкой» «Тайфуна».

По информации, предоставленной предприятием

«МИСС ВЕСНА – 2024»

В Арзамасском театре драмы прошёл конкурс «Мисс Весна – 2024», организованный АНПП «ТЕМП-АВИА» (входит в КТРВ, г. Арзамас). Его участницами стали работницы предприятия и студентка Арзамасского приборостроительного колледжа им. П.И. Пландина.

Девушки пробовали себя в роли писательниц, скульпторов, детективов и даже актёров озвучивания. Удивили своим умением хорошо танцевать, играть на скрипке, владеть искусством акробатики. Перед жюри, в состав которого вошли представители городской администрации, Арзамасского театра драмы, а также предприятий Корпорации «Тактическое ракетное вооружение»: АНПП «ТЕМП-АВИА» и АПЗ им. П.И. Пландина, стояла непростая задача. И все же решение было принято – по сумме набранных баллов победительницей стала сборщица изделий электронной техники АНПП «ТЕМП-АВИА» Евгения Плакшина. Ей достался сертификат на туристическую поездку. Остальные конкурсантки получили дипломы и призы. Самой юной, студентке третьего курса АПК им. П.И. Пландина Кристине Морозовой, был вручен бессрочный сертификат на бесплатную регистрацию брака в отделе ЗАГС.

ОЛЬГА КОЛОСУНИНА

АО «АНПП ТЕМП-АВИА»
г.АРЗАМАС